

Таким образом, предлагаются обоснованные параметры функционирования ОАО «Кричевский мясокомбинат», рассчитанные на базе экономико-математической модели. Аprobированная система моделей, адекватно описывая работу перерабатывающей организации в условиях рынка, предполагает использование ориентации производства на потребителя как средство повышения эффективности сбыта, наилучшее использование ресурсов и увеличение конечных результатов работы организации. Решая задачу в многовариантной постановке можно обосновать гибкие, хозяйственные решения и способы действия организации в конкретных экономических условиях.

ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.Э. Шибeko, канд. экон. наук, доцент,
зав. кафедрой управления АПК Академии управления
при Президенте Республики Беларусь (г. Минск, Республика Беларусь)

Преодоление кризисных тенденций немыслимо без расширения инвестиционной базы. Чтобы добиться резкого перелома инвестиционной активности в сжатые сроки, необходимо применение опыта развитых стран с рыночной экономикой, наработавших солидный, инструментарий антикризисного регулирования, в том числе в инвестиционной сфере. Мировой опыт инвестиционного обеспечения развития сельскохозяйственного производства свидетельствует о настоятельной необходимости расширения масштабов государственной инвестиционной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

На нынешнем этапе целесообразно аккумулирование средств инновационных фондов подведомственных предприятий и организаций непосредственно в Минсельхозпроду РБ с направлением не менее 20 % этих средств на финансирование передовых технологий и важнейших инвестиционных проектов.

Должна быть повышена эффективность государственных инвестиций, что предполагает их использование на приоритетных направлениях. Такими приоритетами являются целевые государственные программы. Осуществление важнейших инвестиционных проектов по приоритетным направлениям должно производиться на долевой основе и с частичной возвратностью выделяемых на инвестиционные нужды средств.

Активизация инвестиционной деятельности субъектов хозяйствования должна быть связана с реализацией новой амортизационной политики, предусматривающей предоставление предприятиям права выбора методов амортизации. Однако пока амортизационные отчисления направляются в основном на пополнение собственных оборотных средств и решение других текущих проблем.

Целесообразно усилить роль амортизационных отчислений в инвестиционном процессе посредством применения ускоренной амортизации и введения режима специального хранения и расходования средств амортизационного фонда. Амортизационные отчисления предприятий должны быть такими, которые бы обеспечивали простое воспроизводство основного капитала не только по его стоимости, но и качеству, то есть воспроизводство основных средств за счет амортизации осуществлялось бы на новой технической основе.

На нынешнем этапе целесообразно расширение системы лизинговых операций, способствующих решению проблемы технического перевооружения агропромышленного производства. Одной из причин, сдерживающей развитие данной формы обновления машинно-тракторного парка, является несвоевременная оплата хозяйствами за полученную ранее технику по причине их сложного финансового состояния. Так, в соответствии с договорами об аренде сельскохозяйственной техники, изготовленной на промышленных предприятиях республики и поставленной хозяйствам, фактические платежи за нее составили 66 % от размера обязательной оплаты. В этой связи, наряду с финансовым оздоровлением хозяйствующих субъектов, необходимо повысить роль республиканского целевого бюджетного фонда поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки в финансировании приобретения технических средств и оборудования, активно использовать целевую кредитную линию, мобилизовать местные источники финансирования.

Одним из вариантов улучшения финансирования сельского хозяйства может стать возрождение в широком плане сельской кредитной кооперации. Кооперативы могут объединять собственные средства, свободные средства сельского населения, а также жителей малых городов. Но здесь на первых порах со стороны государства должна быть оказана конкретная помощь в виде льготных банковских кредитов.

Целесообразно активизировать работу по созданию кооперативных формирований (хозяйственных агропромышленных финансовых групп, холдингов, концернов и др.), функционирующих на принципах вертикальной интеграции, что преследует наряду с другими и такую важную цель, как привлечение инвестиций. Это может быть достигнуто путем повышения эффективности производства за счет более полной загрузки производственных мощностей, а также за счет снижения затрат на промежуточных стадиях технологического процесса агропромышленного производства.

Нуждается в совершенствовании и кредитная политика. Развитию рынка долгосрочного кредитования могли бы, согласно нашим исследованиям, содействовать следующие меры. Во-первых, государственное стимулирование деятельности коммерческих банков в отношении долгосрочного кредитования реального сектора. Как известно, в странах Западной Европы в период кризисных ситуаций в этих целях широко использовались такие меры, как: субсидирование ставок ссудного процента; введение обязательных норм сбережений; принятие законов, обязывающих кредитные и сберегательные учреждения сокращать кредитование потребителей и увеличивать кредитование предпринимательской сферы (особенно в промышленности), а лиц, имеющих доходы выше установленных, — вкладывать их в акции или государственные ценные бумаги. Некоторые из подобных мер могли бы быть использованы в отечественной практике. Стоило бы также ввести (как предлагают представители банковских структур) дифференцированные размеры отчислений в обязательные резервные фонды и скорректировать налогообложение для банков, вкладывающих средства в реальный сектор экономики. Государству следует создать условия, при которых банки перестанут страдать от неоправданных рисков. Необходимо, в частности, гарантировать предоставление Национальным банком Республики Беларусь беспроцентного краткосрочного кредита банкам, попадающим в затруднительное положение не по своей вине.

Во-вторых, целесообразно содействие формированию банков и других финансовых структур, специализирующихся в области долгосрочного кредитования большинство созданных в 1990–1992 гг. банков первоначально формировались как специализированные коммерческие. Однако уже в 1993–1994 гг. в целях привлечения новых клиентов и расширения своей ресурсной базы они начали вести фактически все виды банковских операций, превратившись в результате в банки универсального типа. В целом это отвечает общемировым тенденциям к универсализации банковского дела. В то же время банковская практика и банковское законодательство ряда стран свидетельствуют о наличии специализированных банковских институтов, занимающих определенные хозяйственные ниши (к их числу относятся так называемые инвестиционные банки). В контексте задач по обеспечению подъема аграрной экономики целесообразно стимулировать развитие специализированных финансовых структур долгосрочного кредитования в сельском хозяйстве. Прежде всего, предстоит активизировать либо реанимировать деятельность уже созданных государственных инвестиционных структур.

В-третьих, необходимо развитие системы ипотечного кредитования. Последнее является одной из форм долгосрочного инвестиционного финансирования, получившей широкое распространение в странах со зрелой рыночной экономикой. Специфика ипотечного кредитования заключается в следующем. Ипотечный кредит предоставляется только под строгий определенный залог. Большая часть ипотечных ссуд имеет четкое целевое назначение (в основном это финансирование покупки, постройки и перепланировки жилых и производственных помещений, освоения земельных участков), и залоговым объектом служит та недвижимость, на которую они обращаются. Ипотечный кредит дается на длительный срок, обычно на 10–30 лет.

В направлении ипотечного кредитования принять закон «Об ипотеке», а также закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество». Должны быть созданы ипотечные институты и механизмы их дополняющие.

Физические лица составляют во всем мире самую многочисленную категорию вкладчиков. За их деньги идет жесткая борьба между банками, инвестиционными фондами и

другими организациями. В отличие от Беларуси выбор возможностей для инвестирования у граждан западных стран значительно больше.

Рынок банковских услуг существует еще с доперестроечных времен и представлен сегодня большим числом коммерческих банков. Однако население республики пользуется услугами считанных больших банков, крупнейший из которых — АСБ «Беларусбанк». Последний является ориентиром для всех коммерческих банков по установлению ставок по вкладам населения. Как правило, ставки коммерческих банков примерно на 3 % выше ставок АСБ «Беларусбанк», но это мало привлекает клиентов. Все, особенно на селе, не без основания боятся обесценивания вкладов. Проценты, начисляемые банками по вкладам населения, как правило, не в состоянии компенсировать инфляцию. Только отсутствие альтернативы вынуждает население в очередной раз доверять свои сбережения государству.

Банковским вкладам во всем мире противопоставлен по привлекательности фондовый рынок. Помимо прямого инвестирования в различные ценные бумаги он включает в себя такой важнейший механизм, как инвестиционные фонды. В развитых странах до 40 % семей являются вкладчиками инвестиционных фондов. Такая форма инвестирования позволяет, с одной стороны, получать более высокие, чем процентные ставки в банках, доходы, с другой стороны, снижает риск, связанный с управлением ценными бумагами.

К сожалению, инвестиционных фондов на сегодняшний день в республике не существует. Это связано, прежде всего, с отсутствием полноценного набора инструментов фондового рынка, позволяющего формировать минимально рискованный инвестиционный портфель фонда.

Выбор ценных бумаг, в которые физическое лицо может рискнуть вложить свои сбережения, весьма мал, и надежность таких инвестиций очень сомнительна. На выбор у инвестора есть только государственные облигации и около десятка наименований акций крупных компаний, ликвидность которых пока что достаточно высока. Акции Других, компаний представляют собой еще более рискованные активы, так как при падении цены продать их не представляется возможным из-за полного отсутствия спроса. Рынка производных ценных бумаг, по существу, нет.

Таким образом, основными мерами по повышению инвестиционной активности являются: приоритетное инвестирование целевых государственных программ развития АПК; аккумуляция средств инновационных фондов подведомственных «предприятий и организаций непосредственно в Минсельхозпроду РБ с направлением не менее 20 % этих средств на финансирование передовых технологий и важнейших инвестиционных проектов; льготное налогообложение и кредитование субъектов хозяйствования; усиление роли амортизационных отчислений в инвестиционном процессе посредством применения ускоренной амортизации и введения режима специального хранения и расходования средств амортизационного фонда, расширение системы лизинговых операций, способствующих решению проблемы модернизации и технического перевооружения производств; установление льгот коммерческим банкам и различным фондам при кредитовании инвестиционных проектов в АПК; развитие вторичного рынка ценных бумаг и специализированных финансовых посредников; расширение возможностей ипотеки на основе залога земли; введение фиксированных отчислений от экспортных и импортных пошлин и направление их на инвестиции.

Необходимо также формирование национальной системы мониторинга инвестиционного климата республики, что способно облегчить приток и оптимальное использование внутренних и зарубежных инвестиций.

В связи с ограниченностью бюджетных и собственных средств предприятий, банковских кредитов необходимо стимулировать приток в инвестиционную сферу частного и зарубежного капитала. Что касается иностранного капитала, то его объемы в аграрном секторе просто мизерны. В общей структуре инвестиций иностранный капитал занимает менее 1%. По объему прямых иностранных инвестиций Беларусь стабильно удерживает место в последней тройке среди 27 стран с переходной экономикой.

В республике, с одной стороны, имеются благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций. Это, прежде всего, выгодное географическое положение, близость к развитым западноевропейским странам, которые в определенной степени заинтересованы в освоении новых рынков. Следует принимать во внимание также наличие квалифицированной и дешевой рабочей силы, что дает возможность получения значительно более высокой нормы прибыли по сравнению с развитыми странами.

С другой стороны, имеется ряд причин, сдерживающих приток иностранных инвестиций. К ним можно отнести такие причины, как обременительная налоговая система, отсутствие эффективного механизма стимулирования и защиты иностранных инвестиций, недоработанность таможенного законодательства, неопределенность прав акционеров, неразвитая инфраструктура, необъективность статистического учета, отсталая система бухгалтерского учета, непрозрачность рынка, низкая договорная дисциплина, неготовность большинства сельскохозяйственных и промышленных предприятий сотрудничать с иностранными инвесторами, непоследовательность проведения аграрной реформы. Следует учитывать также непривлекательность сельского хозяйства с точки зрения инвестирования в силу его специфических особенностей: высокая степень риска и низкая норма прибыли на вложенный капитал.

Привлечение в широких масштабах иностранных инвестиций преследует долговременные стратегические цели создания цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения, в основе которого лежит смешанная экономика, предполагающая не только совместное эффективное функционирование различных форм собственности, но и интернационализацию рынка товаров, рабочей силы и капитала. Иностранный капитал может принести в республику достижения научно-технического прогресса и передовой управленческий опыт. Поэтому включение Республики Беларусь в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала — необходимое условие построения в стране современного гражданского общества.

Нередко говорят о том, что это таит опасность распродажи наших богатств и чуть ли не потери государственного суверенитета. Опыт ряда стран мирового сообщества показывает, что при разумной стратегии и тактике использования иностранного капитала такие опасения необоснованны.

Привлечение иностранного капитала в материальное производство гораздо выгоднее, чем получение кредитов для покупки необходимых товаров, которые умножают государственные долги. Иностранные инвестиции в АПК необходимы, прежде всего, на реализацию республиканских программ по зерну и семеноводству, детскому питанию, развитию первичных и оптовых рынков, предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции в сфере мясной, молочной, мясожировой, плодоовощной, крахмалопаточной, пищевых концентратной промышленности, программ по инженерному, социальному обустройству села и другим направлениям.

Необходимо иметь в виду, что интересы белорусского общества, с одной стороны, и иностранных инвесторов — с другой, непосредственно не совпадают. Беларусь заинтересована в восстановлении, обновлении своего производственного потенциала, насыщении потребительского рынка высококачественными и недорогими товарами, в развитии и структурной перестройке своего экспортного потенциала, проведении антиимпортной политики, в привнесении в наше общество западной управленческой культуры. Иностранные инвесторы, естественно, заинтересованы в новом плацдарме для получения прибыли за счет внутреннего рынка республики, квалифицированной и дешевой рабочей силы, достижений отечественной науки и техники и даже ее экологической безопасности. Поэтому перед нашим государством стоит сложная задача: привлечь в страну иностранный капитал, не лишая его собственных стимулов и направляя его мерами экономического регулирования на достижение общественных целей.

Работа в области привлечения иностранных инвестиций в агропромышленный комплекс республики в последние годы была направлена на решение задач, связанных с техническим и технологическим переоснащением сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий.

Так, в 1997 году австрийский кредит для кондитерского комбината «Витьба» в сумме 51 млн австрийских шиллингов был предназначен для закупки технологического оборудования. Кредит Международного валютного фонда в размере 0,7 млн долларов США Барановичскому комбинату пищевых продуктов, полученный в 1997 году, предназначался для проведения пусконаладочных работ по цеху растворимого кофе.

За счет средств кредитной линии Австрии на сумму 57,0 млн австрийских шиллингов (4,8 млн долларов США) Молодечненским мясокомбинатом закуплено технологическое оборудование для цеха по производству колбас.

В 2000 году действующими были кредитные линии Германии, Австрии, Испании и Бельгии, в рамках которых рассматривались для финансирования отдельные проекты с со-

гласия банка-кредитора. В этом же году за счет иностранных кредитов под гарантию правительства было получено 10 млн. долларов США, часть этих средств использована на реализацию проекта «Реконструкция Городейского сахарного комбината».

С целью обеспечения сельскохозяйственных предприятий республики зерноуборочной техникой за счет ресурсов кредитной линии Германии на сумму 8,6 млн немецких марок ЗАО «Белинтерфинанс» в 2000 г. поставлено 39 зерноуборочных комбайнов.

Правительством Республики Беларусь проводится работа по привлечению иностранного капитала в виде прямых и портфельных инвестиций. Так, в 2000 г. был подписан протокол основных принципов создания совместного белорусско-турецкого предприятия на базе имущества Гродненской табачной фабрики с предприятием «ТЕКЕЛ» (Турция).

Продолжается сотрудничество с компанией «Зюдцукер Интернациональ ООО». При участии этой компании сахарными заводами республики проводится работа по реализации совместного проекта, направленного на достижение максимального производства в республике сахара из собственного сырья. Кроме того, компанией «Зюдцукер Интернациональ ООО» была проведена работа по изучению технологии производства сахара на белорусских предприятиях; а также оценка технического состояния сахарной отрасли, даны предложения по совершенствованию технологии. В 2000 году создано совместное белорусско-немецкое предприятие «Лу-бел», учредителем которого является с белорусской стороны совхоз-комбинат «Белая Русь» Узденского района. Это предприятие планирует производить высококачественные комбикорма.

Голландскими предпринимателями образовано фермерское хозяйство в совхозе «Щучинский» Щучинского района, где осуществлен пробный проект по выращиванию привезенной из Нидерландов рассады клубники.

В колхозе-комбинате «Барацьба» Пуховичского района вместе с голландской фирмой «TRADING COMPANY» создано совместное предприятие по производству свинины «Евро-агро».

Основными видами деятельности совместных предприятий являются производство и переработка сельскохозяйственной продукции, производство товаров народного потребления, выпуск спирта, вина, пива, соков, безалкогольных напитков, сбор и переработка грибов, ягод, лекарственных трав, переработка хмеля, сырья и древесины, производство изделий из древесины, производство мебели, пошив верхней одежды, переработка пушнины, мехового сырья, оптовая и розничная торговля, транспортно-экспедиционные услуги и другие виды деятельности.

Общая сумма Уставного фонда совместных предприятий составляет 22,2 млн долларов США, в том числе сумма инвестиций иностранных участников — 9,1 млн долларов США, или 41 %. Среди иностранных государств, чьи предприятия являются участниками СП, наибольший удельный вес занимают Германия, США, Польша.

Наиболее перспективными совместными предприятиями являются: «Колор», «Имппульс», «Астра», Малиновщизненский спиртзавод, «Беламполь», «Белбрит», «Белешрусь».

Среди предприятий агропромышленного комплекса внешнеэкономическую деятельность в 2001–2005 годах осуществляли 25 совместных предприятий. Нужны также доверие к государственной политике, низкая инфляция и стабильность национальной валюты, свобода предпринимательской деятельности и более активное осуществление процесса разгосударствления и приватизации.

В качестве основных форм привлечения иностранного капитала должны стать иностранные кредиты (государственные кредитные линии под гарантии правительства Республики Беларусь, кредиты международных банков и финансовых организаций), прямые иностранные инвестиции в форме коммерческих совместных организаций, портфельные инвестиции, международный лизинг.

На нынешнем этапе целесообразно расширение системы лизинговых операций, способствующих решению проблемы технического перевооружения агропромышленного производства, совершенствование кредитной политики.

Необходимо также формирование национальной системы мониторинга инвестиционного климата республики, что способно облегчить приток и оптимальное использование внутренних и зарубежных инвестиций.

Выход аграрного сектора из кризиса в значительной мере зависит от решения проблемы иностранных инвестиций, доля которых в их общем объеме должна существенно

возрасти. На данном этапе зарубежные инвестиции способны стать катализатором экономического роста. Однако, при всей важности внешнего инвестирования, необходимо рассчитывать главным образом на использование возможностей отечественных инвесторов, мобилизовав внутренние источники развития.

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО. ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Ван Цзюнь

Белорусский государственный экономический университет (г. Минск)

Анализ развития связей между Беларусью и Китаем свидетельствует, что успешное и плодотворное развитие двустороннего сотрудничества было изначально обусловлено наличием взаимной заинтересованности в политических вопросах.

Не умаляя роли политических отношений между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой в развитии двустороннего сотрудничества, следует однако подчеркнуть, что все же движущим фактором этого сотрудничества является развитие торгово-экономических связей между нашими странами.

Широкие возможности по развитию экономического сотрудничества представляло сторонам подписанное соглашение о поощрении и взаимной защите инвестиций. В частности, оно позволяло сторонам создавать совместные предприятия, в том числе на территории Китая, активно развивать кооперацию, как в области производства, так и в сфере науки и техники [1].

Расширение и углубление торгово-экономического сотрудничества между Беларусью и Китаем имеют большое значение для укрепления и развития двусторонних отношений. Стороны будут содействовать реализации имеющихся проектов сотрудничества, развивать сотрудничество в областях машиностроения, телекоммуникаций, энергетики и в других сферах [2, с. 2].

Китайская сторона приветствует участие белорусской стороны в освоении Западных районов и возрождении старых промышленных баз Северо-Восточного и других районов Китая.

Китайская сторона поддерживает также скорейшее присоединение Беларуси к ВТО и убеждена, что это послужит развитию китайско-белорусского торгового сотрудничества. Совместными усилиями Стороны успешно завершили переговоры о доступе на рынки двух стран при присоединении Беларуси к ВТО и подписали соответствующие документы [2, с. 2].

На протяжении последних лет Китай лидирует среди развивающихся стран по количеству используемых зарубежных инвестиций, а в 2002 г. занял по этому показателю первое место в мире, оттеснив США. На конец 2005 г. объем прямых иностранных инвестиций превысил 500 млрд долл. США. Значительную часть капиталов вкладывают транснациональные корпорации: 400 из 500 крупнейших в мире ТНК инвестировали свои средства. Всего же с участием иностранного капитала создано около полумиллиона компаний. Наибольшее предпочтение отдается обрабатывающей промышленности, особенно производству электронного оборудования и техники связи. Весьма быстро развиваются также сферы научных исследований и комплексного технического обслуживания [3, с. 41].

С 1981 г. и до конца XX столетия в Китае внедрено около 440 тыс. крупных научно-технических проектов, из которых 75 тыс. на общегосударственном уровне. В первой половине 1980-х гг. Китай занимал 2 % на мировом рынке высоких технологий, в 1989 г. — 4 %, в 1995 г. — 6 %, в 2005 г. — 7 %. В настоящее время Китай является мировым лидером по производству многих современных технологий. Впечатляющих высот достигло производство электроники, компьютеров, информационного оборудования. Все более важную роль начинают играть авиастроение, космическая и атомная промышленность [4, с. 206].

На самом деле при рыночной экономике страна только тогда может добиться высокого уровня жизни для своего населения, когда национальная экономика специализируется на высокоэластичной продукции по доходу. Следует пояснить, что к высокоэластичному производству относится прежде всего наукоемкая продукция. Страны Латинской Америки в по-